

据新华社北京7月27日电（记者高敬）生态环境部副部长翟青27日说，“十四五”期间的水生态环境保护工作，要在水环境改善的基础上，更加注重水生态保护修复，注重“人水和谐”，让群众拥有更多生态环境获得感和幸福感。

生态环境部当天召开重点流域水生态环境保护“十四五”规划编制工作推进会。翟青表示，“十四五”重点流域水生态环境保护规划的编制更加注重生态要素，建立统筹水资源、水生态、水环境的

规划指标体系，强调在目标设置上有所突破，提出了“有河要有水，有水要有鱼，有鱼要有草，下河能游泳”的要求，通过努力让断流的河流逐步恢复生态流量，生态功能遭到破坏的河湖逐步恢复水生动物植物，形成良好的生态系统，让群众身边的一些水体，进一步改善水环境质量，满足群众的景观、休闲、垂钓、游泳等亲水要求。

翟青表示，规划编制要突出河湖为统领。优美清澈的河湖湖泊是群众对良

好生态环境的重要期盼。要通过“十四五”乃至更长一段时间的努力，让越来越多的河湖能够水清岸绿、鱼翔浅底，成为美丽中国不可或缺的组成部分。

翟青说，要把以往水环境治理受制于区域分割的局面，以及规划项目与环境改善目标脱钩、盲目上项目的情况，转变为围绕具体河流先研究问题，提出目标并分析评估，按照轻重缓急，有序采取针对性措施，对症下药，精准治污，实现生态环境质量改善的目标。

## 文明，让乡村更美丽

### ——商水县城关乡文明村镇创建活动纪实

记者 付永奇 通讯员 徐超

夏日的早晨，迎着习习凉风步入商水县城关乡瓦房庄村。

规划整齐的楼房，干净平整的村内水泥路，一面面以法治文化、文明新风、社会主义核心价值观等为内容的文化墙让人耳目一新。热闹非凡的村文化广场上，村民伴随着悠扬的乐曲，踏着欢快的舞步笑颜绽放。一幅充满文明气息的乡村美图令人心旷神怡。

这是该乡农村精神文明建设助力幸福美丽乡村建设的一个缩影。

近年来，商水县城关乡坚持统一布局、分批推进、示范带动，以塑造优美环境、提升生态品位、涵养文明风尚、培育新型农民、推动文明村创建为重点，以“一村一景观”“一村一特色”为亮点，通过不断努力，使美丽、宜居、宜业、宜休闲、富有文化特色的乡镇面貌初步显现。

**党建引领 强基固本**  
为充分发挥党建工作在精神文明建

设中的引领指导作用，该乡全面推行党员积分管理，把党员积分评定作为每月主题党日活动规定动作，评定结果报乡党建办存档，作为党员管理的重要依据。

“党员示范带头作用发挥得好不好，积分管理看得到，年底排序谁先进谁落后一目了然，大家干事创业的积极性也提上来了。”该乡党委书记陶德山说。

为强化阵地建设，该乡一年来投资300万元，高标准新建村室5个，维修村室7个，修建文化广场5处，安装平安灯1272盏，实现党群服务中心全覆盖，“红色驿站”全覆盖，增强了党员的归属感，提升了党员服务群众的能力。2019年，全市党员积分管理现场会在该乡召开。

“以前别说跳舞了，啥活动都没地方去。现在好了，村里建了文化广场，大家有了休闲娱乐的地方，我们也有了跳舞的地方。”瓦房庄村舞蹈队领队苏然说，

原先跳广场舞的只有三四个人，现在成立了村舞蹈队，发展到了20多人。眼下，每逢重大活动，周边村里还会邀请她们去表演助兴。

**创新载体 榜样引导**  
“在乡里的支持下，我于2018年回村创办了长虹渔网厂。在厂里务工的全是本村人，其中建档立卡贫困户20多人。”被评为最美带贫企业负责人的陈保中说。

乡党委、乡政府把典型人物事迹作

为宣传重点，利用乡、村大广播进行循环播放，受教育群众2万多人次；大力开展“好媳妇”“好儿子”“新乡贤”“最美家庭”“最美励志脱贫户”“最美带贫企业负责人”等评选表彰活动，每年在各村评选10名至20名先进典型人物，切实促进了崇尚科学、遵纪守法、邻里互助、家庭和和睦睦良好风尚的形成；开展星级文明户、文明村、文明集市、农村文化广场“四个一批”创建活动，着力培育新农民，倡导新风尚、发展新文化。（下转第二版）



## 视觉新闻

### 我国6月份工业利润增速加快

在位于长春的一汽解放总装车间，工人正在装配车辆（6月19日摄）。7月27日，国家统计局发布数据，6月份，全国规模以上工业企业实现利润总额6665.5亿元，同比增长11.5%，增速比5月份加快5.5个百分点。 新华社记者 张楠 摄



## 张亚敏：迷途少年的「法官妈妈」

记者 王伟宏 陈永团 通讯员 李莹 文图

当法官难，当女法官更难。

在市中级人民法院，有这样一位女法官。她一直忙碌在少年审判的工作岗位上，一干就是15年，不仅用手中的法槌捍卫着法律的公平与正义，而且挽救了许多失足少年，为在校的孩子撑起了一片蓝天。她3次荣立个人三等功，先后获得周口市“杰出青年卫士”、周口市“三八”红旗手、周口市“五一”劳动奖章、全省刑事审判先进个人等荣誉称号。她就是周口市中级人民法院少年刑事审判庭副庭长张亚敏。

### 宽严相济 打击犯罪

15年的刑事审判经历，让张亚敏深刻体会到一名刑事法官肩上责任的重大。打击各类刑事犯罪，不仅惩罚了犯罪，而且为被害人、被害者的家庭伸张了正义，同时对社会上一些不稳定因素也起到了极大震慑作用。有人问她：“这份工作干久了会觉得累吗？”张亚敏说，没有害怕和动摇，只有对被害人深深的同情以及惩治犯罪的坚定决心。

2014年3月，她办理的被告人贾某福故意杀人一案中，贾某福一天内连杀7人，其中有3个孩子，造成3个家庭破碎，在当地造成了恶劣的社会影响。张亚敏接到此案后，不分昼夜立即开展工作，立案、开庭审理到宣判，仅用了20天时间。被告人贾某福故意杀人事实清楚，证据确凿充分，被依法判处死刑立即执行。此外，她十几次前往被害人家庭走访，积极为3个家庭申请司法救助，呼吁全院干警捐款，尽力保护被害人的合法权益。后来，该案被河南省高级人民法院评为维护“三留守”人员合法权益十大经典案例之一。

2019年以来，周口市中级人民法院实行专业化审判。张亚敏所在的团队负责审理侵犯公民人身权利与民主权利的刑事案件，而故意杀人、故意伤害、强奸、绑架等刑事犯罪均属于这一范畴。对于这些重特大刑事案件，张亚敏坚持宽严相济，对有法定从轻或减轻处罚情节的依法从轻处罚，对滥杀无辜特别是对未成年人实施犯罪的坚决依法从重打击。2019年，她共办理一审故意杀人案件14件，并被评为2019年周口市中院办案标兵。

### 感化人生 点燃希望

“法律无情，人间有爱。一些未成年人虽然犯了法，但最终还是个孩子。面对他们迷茫的眼神和家求求助的目光，我感到了肩上沉甸甸的责任，我要帮助那些涉案的未成年人。”张亚敏是这样说的，也是这样做的。

2017年以来，周口市中院少年庭根据河南省高级人民法院《2017年全省法院少年法庭工作要点》，结合《关于实行青少年审判改革项目自愿申请和责任清单制度的通知》有关精神，秉承“惩防并举、重在预防”工作方针，对于如何更好保护未成年人合法权益进行了积极探索。张亚敏审理青少年犯罪案件时，在裁判文书中加入传统文化元素，采取“判决+书信”的新模式，不仅从犯罪分子自身，而且从其家庭或就读学校等多方面查找犯罪根源，全力减少他们再次犯罪的可能性，为迷途少年点燃新的希望。

被告人陈某强因寻衅滋事罪于2015年12月31日被判处有期徒刑1年零6个月，缓刑两年。然而，在缓刑考验期内，陈某强又因犯聚众斗殴罪被一审法院判处有期徒刑2年，与前罪合并执行3年。针对这一案件，张亚敏对陈某强的家庭环境、学习情况及朋友圈等进行细致分析，并结合案件具体情况，认为陈某强本性善良，主要是因为交友不善而误入歧途，令人惋惜。随后，她秉承“挽救一个孩子就是挽救一个家庭，挽救一个家庭就是造福一个社会”的理念，在依法对陈某强作出判决后，分别给陈某强及其法定代理人写了信，深入分析其犯罪的动机、原因，并提出了如何让其接受改造、回归社会等合理建议。看过法官寄语及书信，陈某强的内心受到强烈触动，哭着告诉张亚敏：“阿姨，您这些话就像是俺妈对我的嘱咐一样，特别亲切。我知道我所做的事情是犯罪，我一定痛改前非，好好改造，回归社会后成为一个对社会、对家庭有用的人……”（下转第二版）

## 壮阔三十年 绚丽新画卷

## 文化润心 踏歌而行

### ——周口撤地设市20周年文化事业发展综述

记者 王艳

“周末公益剧场”——这是周口人家喻户晓的文化惠民品牌，曾荣获我国社会文化发展政府最高奖“群星奖”。

越调新编历史剧《老子》——这是周口文艺工作者的匠心之作，曾荣获国家专业舞台艺术政府最高奖“文华大奖”。

周口市文化艺术中心——这是我市第一家综合性文化场馆，结束了周口没有市级博物馆和图书馆的历史。

“中原古韵——中国（淮阳）非物质文化遗产展演”——这是在周口市连续举办了10年的非遗展演，是河南省委、省政府批准保留的37个省级年度品牌文化活动之一。

撤地设市的20年里，周口文化越来越有看头、有听头、有说头、有写头。

20年来，崇德尚文的周口人沿着先贤圣人的足迹大步向前，传承优秀文化，融入时代精神，打造了一个芳华绽放、馨香四溢的城市。

从弱到强 文化惠民为幸福加码

文化既是凝聚人心的精神纽带，更是关系民生的幸福指标。

文化广场上欢声笑语，文化大院里欢歌曼舞，文艺舞台搭建乡间大院，“农家书屋”叩开致富门……撤地设市以来，全市各级文化部门全力推进结构合理、发展平衡、运行有效、覆盖全市的公共文化服务体系，深入实施文化惠民工程，不断满足人民群众对美好生活的期待。

2011年，备受全市人民瞩目的周口市文化艺术中心建成并免费对外开放，结束了我市没有市级博物馆和图书馆的历史。投入使用以来，市文化艺术中心每年免费接待群众100多万人次。目前，全市共有1个市级图书馆、1个市级文化馆、10个县级图书馆、10个县级文化馆、169个乡镇综合文化站、1252个村级综合性文化服务中心；覆

盖全市的“市、县、乡、村（社区）”四级公共文化设施体系基本形成。

全市文化部门牢固树立文化为民、惠民、乐民意识，把发展公益性文化事业作为解决文化民生问题的重要途径，努力打造一批群众文化活动的知名品牌。

每周五晚上，“周末公益剧场”准时与广大群众见面。自2008年4月创办以来，“周末公益剧场”已演出近600场，进基层演出200多场，受惠群众200多万人次，成为周口家喻户晓的文化惠民品牌。2010年，“周末公益剧场”荣获我国社会文化发展政府最高奖“群星奖”，2013年被文化部批准为第一批国家公共文化服务体系示范项目。每年的5月至10月，“欢乐中原·和谐周口”广场文化活动都会在每个周末给广大市民送去欢歌笑语，目前已成为周口文化惠民活动的一块响当当

的“金招牌”。此外，“中原文化大舞台”“戏曲进校园”“舞台艺术送农民”等文化惠民活动，让全市人民享受到了文化发展带来的累累硕果。

如今，行走在三川大地，处处能感受到丰富多彩的文化活动带给人们的精神愉悦，过上好日子的周口百姓正在享受文化、参与文化、创造文化。

**从有到优 文艺之花为时代绽放**

忽如一夜春风来，千树万树梨花开。2000年以前，我市剧本创作的数量有限，参加国家、省级组织各类比赛的次数屈指可数。建市后，我市大力实施精品战略，不断提高专业艺术创作水平，广大文艺工作者用心用情抒写伟大时代，讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌家乡，创作了一批思想精深、艺术精湛、制作精良，具有鲜明地域特色和闪耀时代精神的文艺精品。（下转第二版）



张亚敏深入校园进行普法宣传。



河南省农村信用社  
Henan Rural Credit Cooperative  
金燕e贷

周口市农商银行(农信社)线上信贷产品全线升级为“金燕e贷”！  
无担保、无抵押、放款快，最高可贷30万。详情请关注全市各农商银行、农信社微信公众号或到就近营业网点咨询。联系电话：0394—8306896